

## **Выставка-рассказ «Без срока давности»** к Международному дню памяти жертв Холокоста

**27 января** жители нашей планеты вспоминают о мучениках Холокоста, почитают оставшихся в живых и скорбят по погибшим.

Этот День был учрежден 1 ноября 2005 года решением Генеральной Ассамблеи ООН и ежегодно отмечается 27 января.



Дата памятного дня выбрана не случайно – 27 января 1945 года Советская армия освободила крупнейший нацистский лагерь смерти Освенцим-Биркенау в Польше, в котором погибло, по разным оценкам, от полутора до четырех миллионов человек.

Слово «холокост» (Holocaust) – в переводе с древнегреческого holocaustosis, означает «всесожжение», «уничтожение огнем», «жертвоприношение». Впервые термин был использован будущим лауреатом Нобелевской премии мира писателем Эли Визелем как символ газовых камер и крематориев в лагерях уничтожения. Сегодня под этим термином понимают преследование и массовое уничтожение представителей различных этнических и социальных групп (советских военнопленных, поляков, евреев, цыган, безнадежно больных и инвалидов и др.) в период существования нацистской Германии.

Холокост стал поворотным моментом в истории, побудившим мир сказать «больше никогда». Приняв резолюцию 60/7, Генеральная Ассамблея

ООН отвергла любое отрицание Холокоста как исторического события, будь-то полностью или частично, и безоговорочно осудила все проявления религиозной нетерпимости, подстрекательства, преследования или насилия в отношении отдельных лиц или общин, обусловленные этническим происхождением или религиозными верованиями, где бы они ни имели место.



Генеральная Ассамблея постановила учредить программу просветительской деятельности «Холокост и ООН» и принять меры по мобилизации гражданского общества в целях сохранения памяти о Холокосте и просвещения по связанным с ним вопросам, чтобы предотвратить будущие акты геноцида. Программа просветительской деятельности «Холокост и ООН» активно сотрудничает с партнерами по всему миру, проводит международные кампании, семинары, организует просмотр кинофильмов, проводит выставку в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, готовит учебные материалы для педагогов и студентов. Программа тесно взаимодействует с теми, кто пережил Холокост, чтобы их голоса были услышаны и звучали как предупреждение о последствиях антисемитизма и других форм дискриминации. Кульминацией работы Программы становится ежегодное проведение по всему миру Международного дня памяти жертв Холокоста.

Этот День является не только свидетельством уважения к тем, кто выжил и данью памяти жертвам Холокоста, он содержит призыв к действиям, которые позволят предотвратить повторение подобных злодеяний.

Миллионы оборванных жизней, нечеловеческие страдания, жестокие медицинские эксперименты, массовые трагедии – все это происходило в разных уголках Европы. Преступления, о которых нельзя забыть. Холокост унес жизни около 6 миллионов евреев, в том числе детей. Только на территории Беларуси были уничтожены более 800 тысяч евреев.

По всей Беларуси было создано свыше 200 больших и малых гетто. Самое крупное из них – Минское. Из 100 тысяч прошедших через него узников в живых, по данным ряда



исследователей, остались чуть более восьми тысяч человек.

В гетто евреи жили в тяжелейших условиях. Как правило, в одной комнате проживало несколько семей, и на человека приходилось менее одного квадратного метра жилой площади. Спали на полу. Из-за скученности, отсутствия бань и недостатка воды царил антисанитария. Эпидемии тифа и дизентерии были отмечены в гетто Слонима, Новогрудка, Бреста, Гродно, Пружан и других населённых пунктов. Электроэнергией пользоваться запрещалось.

Питались узники в основном за счёт обмена своих вещей на продукты с нееврейским населением. Притом, если полиция замечала такие контакты, то виновных расстреливали на месте. Нормы питания, установленные оккупационными властями для евреев, регулярно снижались. Те, кто работал, получали 100–200 граммов хлеба в день и несколько ложек супа, неработающие чаще всего не получали ничего. Из минского гетто ежедневно выносили тех, кто умер от голода.

По воспоминаниям выживших, практиковались и изуверские способы убийства. Так, больницу на территории минского гетто сожгли минометным огнем, заподозрив, что в ней находятся инфекционные больные. А потерявших близких детей, собранных в детский дом, как вспоминает бывшая малолетняя узница Фрида Рейзман, изрубили шомполами.

Самостоятельный выход за пределы гетто был запрещён. На работу узников водили в колоннах под вооруженной охраной, причём они должны были идти по мостовой, пользоваться тротуарами не разрешалось. Во время движения колонны и во время работы охрана часто избивала и даже убивала узников.

Беларусь стала местом для тайной депортации и уничтожения евреев из Германии и оккупированных стран Европы. С ноября 1941-го по октябрь 1942-го года только в Минске погибло не менее 42 тысяч евреев, вывезенных из Австрии, Франции, Венгрии, Польши и Чехословакии.



Среди белорусов было немало тех, кто, рискуя собственной жизнью, спасал евреев во время Холокоста. Так, партизан Николай Киселёв вывел через линию фронта 218 жителей деревни Долгиново. Всего же 676 белорусов были удостоены награды «Праведник народов мира» за спасение еврейского населения. Это звание является синонимом чести и человеческого

героизма. А на медали, которую вручают праведникам, выгравированы слова: *«Тот, кто спас одну жизнь, спас весь мир»*.

В рамках **Года исторической памяти – 2022**, в библиотеке колледжа действует постоянная книжная выставка в память о геноциде белорусского народа **«Не в праве забыть»**.



Предлагаемая читателям выставка насчитывает различные издания. Среди них – художественные, документальные, исторические документы, призванные служить тому, чтобы эти уроки истории были учтены и сохранены в памяти будущих поколений.